

# Luceafărul

Săptămânal de literatură. Nr. 13 (459), serie nouă. Miercuri, 5 aprilie, 2000. Preț: 4.000 lei



Dar, fii bun, iubite domnule Marius Tupan, și nu pune pe seama indiferenței raritatea intervențiilor mele în critica literară curentă. Oricum, nu-mi împart preocupările sau pasiunile literare pe generații sau pe promoții. Despre reprezentanții promoției șaptezeci s-a întâmplat să scriu totuși, chiar în anii '70; e adevărat, cu precădere, despre poeți, ceea ce nu înseamnă că nu cred în forța unora dintre prozatorii numiți „șaptezeciști“, care au spus deja mult și mai au, sunt convins, multe lucruri de spus în continuare.

## mircea martin

Adevărul este că implicarea mea în cazul grupului „Universitas“ a fost (dinspre mine, cel puțin) una totală - astfel încât a mă lansa la apariția volumelor lor de debut într-o campanie de susținere mi s-a părut (iarăși, dinspre partea mea) un gest redundant și, la rigoare, chiar nepotrivit. Ar fi fost ca și cum mi-aș fi lăudat în public propriii copii - ceea ce mi se pare ușor indecent. În plus, nu dețineam o rubrică de cronicar literar, cum a fost cazul lui N. Manolescu.



# FĂRĂ COMENTARII

\* „Istoric și teoretician literar, Steven Connor, distins profesor la Birkbeck College, University of London, a urmat evoluția tipică a studiilor literare, îmbrățișând, în cele din urmă, agenda mai provocatoare a studiilor culturale. De altfel, reperele tematice ale cărții sale **Cultura postmodernă - O introducere în teoriile contemporane** (Blackwell, Oxford, 1989), studiu cu excelentă valoare de *ghid teoretic*, pus acum pe masa specialistului român într-o traducere acurată ca performanță lingvistică și competență critică semnată de Mihaela Oniga, îi lămuresc poziția: convenita plasare în context a postmodernismului este urmată de sondarea descendențelor fenomenului, cu un spațiu copios rezervat teoriei sociale și juridice, arhitecturii și artelor vizuale, literaturii, culturii de consum și celei mediatică, adică *spectacolului* în sensul larg al cuvântului; în sfârșit, un capitol dedicat consecințelor amplului fenomen pe care îl trăim și în Europa de Est, într-un amalgam de forme adesea contradictorii, aduce în discuție aspecte *etice*, legate intim de spațiile de rezistență sau de consecințele ecologice ale unor schimbări amețitoare.

\* Și s-a mai întâmplat un lucru notabil, adică de care nu putem să nu luăm notă: s-a prefăcut în *spectacol*, cu tot ce implică acesta ca tehnică a *reproducerii*, a *iluziei*, a *grațioasei minciuni* - puse, cum era încredințat Nietzsche, în slujba noastră, ca să nu murim de adevăr -, s-a prefăcut în spectacol totul.“

(Mihaela Anghelescu Irimia - „Observator cultural“)

## Editori:

■ **Uniunea Scriitorilor din România**

■ **Fundația Luceafărul**

**Cu sprijinul Fundației Soros pentru**

**o Societate Deschisă și al Ministerului Culturii**  
Redacția:

**Laurențiu Ulici** (*director*)

**Marius Tupan** (*redactor-șef*)

**Simona Galatchi** (*corector*)

### Redacția și administrația:

Calea Victoriei nr. 133. București, sector 1,  
telefon 659.67.60,  
fax 312.96.93

**Cont în lei:** Banca Comercială Română, filiala  
sector 1, Calea Victoriei nr. 155.

Număr de cont: 2511.1-1543.1/ROL

**Cont în valută:** 472161601590

**Tehnoredactare computerizată:**  
**FUNDAȚIA LUCEAFĂRUL**

**Tipar:** SEMNE '94

Abonamentele se pot face la toate oficiile poștale din țară. Revista noastră este înscrisă în Catalogul publicațiilor la poziția 2048.

putem fi citați pe internet la adresa:

<http://bic.romlit.ro/email/luceafarul@bic.romlit.ro>

vizor

# LOCOMOTIVA

de HORIA GÂRBEA

În copilărie voiam să mă fac mecanic de locomotivă. Pe-atunci, existau încă, frumoase, pitorești și impresionante, multe locomotive cu aburi. Și fluierul lor nostalgic, amintind de Anna Karenina era acționat tot cu abur. Între timp, apărând locomotivele electrice, farmecul retro s-a dus și am renunțat la gândul meu infantil. De curând, însă, revenind la bridge-ul competițional după o întrerupere de 17 ani, am regăsit mașinăria mea preferată pe emblema clubului omonim.

Cum aș fi putut să nu mă înscriu într-un club care se cheamă "Locomotiva"? M-am strecurat ca un începător anonim ce sunt printre vedetele nobilului joc și am regăsit plăcerea gratuității jocului și satisfacția demonstrației de inteligență pură. "Locomotiva" este locul cel mai democratic și mai plin de fair-play ce se poate imagina. Mult peste Parlament. Oricine poate fi ultimul sau primul. Oricine se poate alia într-o seară cu adversarul de ieri. Singurele ierarhii admise țin de faptele probate la masa verde (de fapt cenușie cu pătrățele). Orice promisiune neonorată se plătește cu puncte pierdute și priviri ironice.

Nu-i de mirare că în '83 comuniștii au interzis acest joc în care manipularea nu e posibilă. Nu-i de mirare, iarăși, că scriitorii, individualiști orgolioși cum sunt, nu prea joacă bridge. Acesta e un joc de echipă. Excepțiile sunt notabile: Laurențiu Ulici, Radu Cosașu care a și scris frumos despre spiritul jocului, regretatul Roger Câmpeanu. Dar rămân excepții.

La "Locomotiva", la Blondu' (porecla arbitrilor care oficiază), spre deosebire de alte mii de locuri știute de mine, valorile se respectă, politețea există, clasamentele nu țin de nici un aranjament. Miliardar sau șomer, deputat sau student, dacă e bun, se afirmă, dacă greșește e tratat la fel. Unde mai vezi așa ceva? Până și în alte sporturi, în afara acestuia, abundă blaturile și mafiile.

Iarăși spre deosebire de alte locuri, veteranii clubului și ai federației, meștrii jocului primesc, automat și fără emfază, recunoașterea și respectul meritate din partea aspiranților. Nou intrat, am găsit totuși parteneri miloși care au acceptat să joace cu mine deși "îmi cădeau cărțile din mâini", cum se spune. Domniile lor mi i-au arătat încă de la început pe maestrul a căror virtuozitate în sportul pe care-l practicăm și la fel de mare ca a lui Hagi sau Ilie Năstase în sporturile lor.

Venit "de-afară", dintr-o lume a ierarhiilor răsturnate și a contestărilor absurde și interesate ale celor mai evidente valori, mă relaxez la "Locomotiva" mai puțin jucând un joc pe care nu-l știu încă bine. Mult mai mult mă destinde petrecerea unui timp într-o enclavă de normalitate.

acolade

# ATENȚIE, VIN SINTEZELE!

de MARIUS TUPAN

Nu aduce secolul ce aduce deceniul și nici deceniul ce anunță anul. După mai multe amânări și ezitări, după tot atâtea calcule și strategii, importanții noștri critici (și nu numai ei!) sunt puși pe fapte mari. Judecând după așteptările cititorilor, era și timpul! Moda foiletonisticii bate în retragere, ca și a comentariilor ocazionale. Vremea istoriilor literare și a dicționarelor nu mai e doar o năzuință. **Dicționarul scriitorilor români**, coordonat de Mircea Zăciuș, după cele două volume deja apărute, se va îmbogăți cu tomul trei, urmând ca al patrulea să intre anul viitor în librării. **Literatura română de azi pe mâine**, care va însuma în jur de 3000 de pagini, și va cuprinde perioada 23 august 1944 - 22 decembrie 1989, e bună de tipar, dar mijloacele pecuniare absentează, deocamdată. Autorul acesteia, Marian Popa, a avut în vedere prestația scriitorilor români de pretutindeni, din Australia până în Canada, de la Chișinău până la Metz. Și, încă un amănunt: vor fi incluse aici și operele de sertar. Se agită și Academia. Istorie sau dicționar, sinteza coordonată de Eugen Simion se vrea o operă completă, în care simpatiile și antipatiile sperăm să lipsească. Deși e acaparat de atâtea treburi, Laurențiu Ulici nu intenționează să rămână doar criticul promoției șaptezeci. Urmează

să-i apară și celelalte volume din **Literatura română contemporană** în acest timp. Cu multă discreție lucrează Nicolae Manolescu, în gustul cărui cred în condeieri. Cum se va numi opera, încă nu știm. În schimb, cunoaștem titlul cărții lui Cornel Ungureanu: **Istoria prozei românești**. Am mai aflat că e în fază de finalizare și că s-ar putea s-o vedem în librărie cât de curând. Încă nu știm ce editură s-a angajat s-o lanseze. Tot o istorie asemănătoare pregătește și Valentin Tașcu la Cluj-Napoca. „Mașina de scris“ s-ar putea să aducă în atenție istoria lui Al. Ștefănescu, chiar dacă musafirii nepofici au descompletat-o. Cunoscându-i firea puternică de muncă, va găsi el o modalitate s-o reconstituie și să o reintregească.

Completări și revizuirii vrea să aducă Ion Rotaru **istoriei** sale, apărută cu puțin timp înainte de decembrie însângerat. Dacă-și va schimba și metoda, rămâne văzut. Continuă, cu o tenacitate proverbială, volumele **istoriei** lui Dumitru Măruț. Publicitatea redusă, ca și ieșirea din câmpul semnatarului fac ca gestul editorial să rămână într-un oarecare anonim. Nu știm cum se va cluda surprizele care, ca și celelalte teze anunțate, vor oferi un tablou opulent al literaturii române de azi și dintotdeauna.



Există autori (nu dintre cei mai mari) care au avut (și au încă) șansa, ca asupra lor să se aplece câte un cercetător cinstit și talentat, să studieze în amănunt viața și opera lor, iar rezultatul să fie un studiu monografic atotcuprinzător, întocmit după toate regulile și canoanele științifice, fixându-le definitiv imaginea în posteritate. Printre ei se numără și Iacob Negruzzi, grație tenacității și inspirației domnului Nicolae Mecu, semnatarul volumului **Iacob Negruzzi sau Vocația comunicării** (Editura Minerva, seria Universitas - 1999). Numele domnului Nicolae Mecu este desigur binecunoscut, printre criticii și istoricii literari, dânsul fiind prezent cu studii, articole și volume colective consistente, de circa trei decenii în respectivul domeniu. Interesat deopotrivă de mișcarea literară din secolul al XIX-lea (vezi publicarea documentelor despre B. P. Hasdeu, edițiile Iacob Negruzzi și G. Coșbuc, comentariul Titu Maiorescu) precum și de aceea a perioadelor interbelică și contemporană (mă refer la cele două tomuri cuprinzând corespondența lui G. Călinescu, participarea la ediția critică a operelor aceluiași, ca și exegezele numeroase despre scriitori și creații de imediată actualitate), domnul Nicolae Mecu oferă acum, prin amintitul titlu, o sinteză asupra posibilităților sale de istoric și critic literar. Monografia despre importantul personaj de la „Junimea” și „Convorbiri literare” reprezintă nu doar o strălucită teză de doctorat, ci și o dovadă a felului în care un subiect abordat poate fi epuizat. Sigur că despre Iacob Negruzzi s-a scris mult, dar mereu în grabă, fiecare dintre specialiștii în epoca marilor clasici (formula aparține domnului profesor George Munteanu) fiind sedus de corifei, și lăsând altora „plăcerea” de a studia și ceea ce au făcut cei din rândul al doilea. Aici se încadrează creația literară a celui mai cunoscut dintre fiii lui Costache Negruzzi. Atâta doar că avem de-a face cu un caz deosebit. Dacă fără opera sa în versuri, proză ori dramaturgie, literatura de după 1850 poate fi imaginată, fără prezența lui în fruntea „Junimii” (alături de Titu Maiorescu) și a „Convorbirilor literare”, aceste două instituții fundamentale în

# SUBIECT EPUIZAT

de LIVIU GRĂSOIU

evoluția întregii culturi românești probabil ar fi avut un rol mult mai mic.

Stabilirea locului său aparte, de extraordinar „manager cultural” dotat mai presus de toate cu o dimensiune liant, și anume „vocația comunicării”, înseamnă examenul de rafinament și subtilitate pe care domnul Nicolae Mecu îl trece cu brio. Concluziile sale sunt aproape aforistice atunci când vorbește despre familia spirituală unde s-ar încadra Iacob Negruzzi („o elită a prestației nespectaculoase, ca și anonime, dar temeinice și dezinteresate, consacrate nu atât afirmării personale, cât promovării celorlalte”) sau când stabilește specificul activității sale („Lipsit de acces la metafizică și la ideologie, dar de o eficiență uimitoare în planul practic”). Situându-l într-o „fericită complementaritate cu mentorul” (Titu Maiorescu adică), domnul Nicolae Mecu pune exact diagnosticul critic: „Viața și activitatea sunt în egală măsură opere. De formarea propriului caracter, de animator, de organizator și lider” iar „creația sa literară este fructul inserției totale și definitive în realitatea imediată”. Pentru a ajunge la asemenea concluzii, comentatorul a citit enorm, nu doar toată opera lui Iacob Negruzzi pe care a și editat-o (în colaborare cu domnul Andrei Nestorescu), ci și documente de epocă referitoare la „Junimea” și la celebra sa revistă, la relațiile cu membrii marcantii sau oarecari ai societății ieșene și apoi bucureștene, presa vremii, mărturiile altora, arhiva Academiei Române, un alt loc căruia Iacob Negruzzi i-a dat statornicie și prestanță. Titlurile fiecărui capitol sunt alese cu grijă, închizând în sine, concentrat, întreaga expunere (sau demonstrație) adesea originală. Spre susținerea afirmației, iată câteva exemple: „Fiu al lui C. Negruzzi”, „Prin alții spre sine”, „Maestrul

comunicării la pupitrul de comandă al «Convorbirilor literare»”, „Redactorul «Convorbirilor» sau arta seducției” sau, atunci când îi analizează creația beletristică: „Un bovarism parțial corectat”, „Forțe centripete. Constante unificatoare”. Ultimele două constituie unghiurile din care este abordată opera. Examenul critic la care o supune domnul Nicolae Mecu este modern și echilibrat, privirea are luciditate, înțelegere pentru valorile estetice existente. În nici un moment acestea nu sunt exagerate, iar raportările la ceilalți contemporani au măsură, exigențele situându-se la același nivel. Subliniază meritele **Satirelor** („amplu și complet corpus” în cadrul genului) insistă, pe bună dreptate, asupra reușitelor din **Copii de pe natură** (erudiția domnului Nicolae Mecu, funcționează aici din plin) subliniind partea lor de perenitate, apreciază corect eforturile de dramaturg (Iacob Negruzzi a scris proverbe dramatice, comedie de salon, operă bufă, revistă satirică, comedie de moravuri și de caractere) și mizează pe autenticitatea scrierilor memorialistice, netrecând cu vederea interesul reprezentat de jurnal, de corespondență ori de intensă publicistică literară. Mai notează exegetul: „Dacă nu a fost un politician de marcă, Iacob Negruzzi n-a fost nici trepăduș politic care să-și schimbe opiniile și alianțele potrivit cu variația intereselor joase și personale”. Este încă una dintre caracteristicile ce l-au impus în stima contemporanilor de-a lungul celor nouăzeci de ani cât i-a fost dat să se afle în această viață.

Subiect generos, așteptându-și răbdător rândul spre a fi luat sub lupa comentatorilor, el se epuizează datorită domnului Nicolae Mecu. Nu cred că într-un viitor cât de cât accesibil nouă, un altul i-ar mai putea adăuga ceva interesant.

# OASPETE STRĂIN

de ION ROȘIORU

La Editura Ex Ponto din Constanța (1999), Ion Codrescu scoate de sub tipar placheta, în ediție româno-engleză, **Oaspete străin (A Foreign Guest)** cuprinzând haiku, rengay, haibun și renku. Volumul a fost scris ca urmare a peregrinării autorului prin SUA, cunoscut fiind faptul că orice călătorie stimulează creația de orice fel, febrilizează spiritul prin menținerea trează a stării de conflictualitate datorită confruntării dintre bagajul cultural mai mult sau mai puțin prejudecativ și realitatea trăită *sur le fly* la ea acasă. Cartea se constituie firesc ca „însemnare a călătoriei”, însă nu în maniera și paradigma tradițională, ci sub forma fulgurantă a poeziei Zen ce, într-un ecleraj de blitz, logodește clipa cu eternitatea, angoasa existențială cotidiană cu calmul și seninătatea nirvanică pe care o presupune căutarea inebriabilului echilibru ființial fără de care creația unică e imposibil de realizat.

Discursul Zen al lui Ion Codrescu e o perpetuă bucurie a alterității eului prin raportarea lui la alt spațiu geocultural pe care-l asimilează ca pe o revigorare metabolică, împărtășindu-și neîn-

cetat și punctual revelațiile experienței sinonime cu ale altui Ulise modern și fericit că există la modul irepetabil într-o aventură spirituală.

Poezia Zen practică de Ion Codrescu, teoretician reductibil în domeniu, e nu numai cantonată în gradul zero de scriitură, așa cum cere spiritul acestui gen literar pe care unii înțeleg să-l aclimatizeze și să-l supună normelor poeziei occidentale, ci uneori coboară dincolo de semnul lingvistic și se asociază altor coduri de comunicare din sfera non-verbalității. Astfel, micul dreptunghi de carton sau de hârtie care e biletul de autobuz devine indicele permisivității visului sau nostalgiei spațiale extaziante: „luând biletul Greyhound/ distanțe de mii de mile/ îmi apar în gând”. Tot așa, fâșia de pânză albă extrapolează potențator sugestia de capitulare în fața timpului neiertător: „clădire părăsită -/ o panglică albă prinsă/ de scara de incendiu”. Discursul Zen al poetului e rezultatul mobilizării tuturor simțurilor asimilatoare de peisaj, fie unisenzațional: vizual (desenul în cretă pe zidul hotelului, țigla carbonizată etc.), olfactiv (mirosul picant de saramură în Little Italy, parfumul de

flori sălbatice într-un restaurant pescăresc etc.), auditiv (ecoul vechii melodii în depărtare, sunetul clopotelor, țipătul păsărilor migratoare, croncânitul ciorilor, urlatul vântului, țârâitul greierului, ș.a.m.d.), fie la modul asociativ-kinestezic, cel mai adesea: „cu bătaia lungi/ bătlanul albastru atinge/ stuful de anul trecut”. Sau: „furtună cu tunete -/ de sub cloșcă apare/ capul unui pui”. Ca și: „pasăre moartă -/ penele ei prind/ lumina după-amiezii”. Poetul are un acut simț al detaliului, al mișcării evanescente, al inexorabilității abia sugerate și, prin urmare, cu atât mai sfâșietoare în perspectivă ontologică. Victoria vremelnică a vieții intime în fața veșniciei senine a naturii gigantice și imperturbabile îi produce stări de reținută jubilație participativă: „în acest loc/ greierele mai puternic/ decât Cascada Niagara”. Sau: „fermă părăsită -/ din cutia poștală/ țâșnește o pasăre”. Sau: „înmormântare -/ două păsări jucăușe/ vin și pleacă”. Sau: „amurg târziu -/ ciorile se rotesc peste/ cimitirul de mașini”. Precum și: „solitudinea deșertului -/ o pasăre aduce/ un strop de viață”.

Poemele Zen de mai mare întindere decât haiku-ul sunt scrise în colaborare cu prestigioși poeți de peste ocean, efectul partenerial atingându-și nu o dată cotele unui adevărat festin spiritual, poetul român reușind să se mențină fără complexe la înălțimea și ținuta estetică a unui demers cu adevărat temerar.





## Viața second hand

Acum să vorbim despre patrie în  
Plină resurecție a sărăciei cu  
Față umană în totală libertate  
A cuvintelor neuzite  
De nimeni de nimeni de nimeni.

Dimineața la cabina ProTV  
Baciul vrâncean imploră  
Indexarea pensiei;  
Nu mai dă lapte oița bârsană,  
Ultimii miei au murit de inaniție.

Caii învățați de mult pieriră  
Și ei sub colții  
Unor câini mai bărbați...

Istoria alternativă joacă  
Fotbal cu capete de voievozi -  
Playboy Dracula și Gică Hagi,  
Iată noile arhetipuri  
Ale integrării europene.

Reformă în toate, în cele ce sunt  
Și-n spectrul spaimei de Mâine!

Sindicatelor cotizează elocința  
Liderilor, ies în stradă și dreg  
Cosmetica originalei democrații.  
Le justifică scutierilor pâinea.

Acum să vorbim despre patrie în  
Deplină transparență a foamei  
Tranzitând tranzitând debransați

Cu contoare în mâini  
Cu pașapoarte cincinale în buzunare  
Spre Occidentul Îndepărtat

Noi procentul electoral  
Din teritoriu noi toți o apă  
Și-un pământ numit România.

Patrie **second hand**  
Viața a noastră la mâna a doua  
La mâna lor gesticulând pe ecranul  
Televizorului indicându-ne  
Obiectivul traseul strategia  
La mâna lor semnând  
Legi ordonanțe sentințe.

Și iarăși la mâna lor tăind  
Panglicile - ca pe cordoane  
Ombilicale - oficiind nașterea  
Mileniului următor sub lumina  
De fulger a blitz-urilor  
În consens în consens  
Prin tunel înainte!

Ah! tu patrie concretă de care  
Ne aducem aminte duminică  
Dimineața la „Viața satului“  
În noua retorică a Festivalului  
Muncii și creației pesimiste

Tu patrie de pământ cu țărani  
Totuși vii ce ară în vis!  
Ogoarele tale abstracte!

## Fratricid

Pe celălalt din mine l-ați ucis  
Zac pete mari de sânge pe zăpadă

Azi port în trup rana ce s-a închis  
Și lacrima ce nu poate să cadă

Această iarnă ninge-n locul meu  
Atât de alb peste cernita zare

Se-aude-n ceruri bunul Dumnezeu  
Cum tace-nmărmurit de îndurare

O crimă se petrece-n orice zi  
Umbra lui Cain din tată-n fiu e trează

Iar brațul care mâine va lovi  
E-al celui ce acum îmbrățișează.

## Nimic nou

De multă vreme nimeni nu-mi spune  
Nimic nou și totuși multe există  
Chiar dacă nu au încă nume.

Bunăoară luminii cu miros  
De mere din cer mult mai târziu  
I-am zis dimineață.

Răsuflarea acelor cuvinte  
Aburind lentilele morții  
Abia acum o numesc poezie.

Ah eu am plâns lângă  
Un curcubeu răsfrânt într-o  
Băltoacă de ulei. Și era iarnă!

## Ardeal

Podiș de oase munți ce se cabrează  
Sub biciul trăsnetelor cer mocnit

Ah fulgerele verzi parcă sudează  
Pământul de văzduh în asfințit!

Aici eternitatea-i doar o treaptă  
Pe care-o sui cum ai urca un deal

Iar dacă treci de vama ei înaltă  
Vei nemuri o clipă în Ardeal.





# AMBASADORUL

de ION TOPOLOG

A cum știa precis că toate asigurările ce i le dădeau miniștrii și consilierii aceia personali ai dictatorului, veneau din afara adevărului, fiindcă nici ei nu știau până unde merg intențiile aceluși dictator. Era știut din timpuri străvechi că pe-aici, pe la aceste hotare, stătuse durabil pacea, iar la vreme de nevoie, ca atunci când s-au pornit mai din sus peucinii, neam războinic și cotropitor, ei s-au unit, și când trimisul acelor căpcăuni de peucini a întrebat:

- Hei, câte sulite și săgeți aduceți voi în luptă?

El, trimisul la hotar al neamului de pe țărmul de apus al Pontului a răspuns:

- Câte vezi aici și câte ne mai vin.

S-a uitat căpetenia aceea uriașă și toți care o însoțeau pe cai grei și puternici, și negri, cu limba roșie și dinții albi, și n-au văzut în jurul celui ce sta acolo într-o întâmpinare, decât vreo câțiva țărani care aveau în spate, ce-i drept, un arc și-o tolba cu săgeți și-n mâini câte un par ce era parcă ascuțit la vârf. Nici măcar nu se aflau pe cai, umblau pe jos, ca oamenii cei de rând, și-n picioare purtau încălțări ciudate, cu moțuri întoarse în sus.

A răs cu gura mare acea căpetenie nebună, de-a răsunat pădurea, apoi s-a dus și-a venit cu toată ramura războinică a neamului său.

Se spune că bătălia s-a dat într-un loc strâmt și împădurit, la vreme de noapte, și că a pierit toată ramura. De fapt, fuseseră patru bătălii, două dintre ele chiar la loc deschis, și dacă n-ar fi avut oștile unite, ca doi buni megieși ce se aflau, poate că altfel le-ar fi fost cursul vieții, de netrebnicie și îngenunchere.

Dar rău se întocmiseră acum lucrurile prin lume, de viclenie și uitătură lacomă. Marșuri și țipete, cuvântări și vuiet de motoare grele, de cât mai multe motoare, s-auzea și-aici, în această țară în care el era venit ca ambasador, adică în țara vecină cu a sa. De fapt, fusese adus în grabă dintr-o țară îndepărtată și trimis aici pentru a face tot ce-o ști să schimbe eventualele gânduri de agresiune ale vecinului.

A avut, desigur, mai multe întrevederi cu omul acela mijlociu, cu părul negru și

lins, dat într-o parte, cu un smoc de mustață sub nas și cu ochii mereu coborâți. La prima, după ce l-a lăsat un timp fără să-l ia în seamă, s-a ridicat brusc și-a venit întins spre el, privindu-l cu ochii aceia sticloși, de nebun. Părea, totuși, foarte expansiv, căci venea cu mâinile întinse, ca și când ar fi voit să-l cuprindă, dar s-a oprit, evident, la strângerea mâinii sale cu amândouă ale lui, lăsându-i senzația de pufos.

- Dar, dragul meu, - a zis el, privindu-l pe lângă urechea dreaptă - noi n-am fost colegi la Saint-Bernard?

- Nu, Excelență, cred că nu - a zis el, după ce, inițial, voise să dea un răspuns

*Cele spuse de sol le-au dat și lor, secretarilor de ambasadă și celorlalți funcționari, de gândit, fiindcă, într-adevăr, era un somn cu totul nepotrivit. Solul a cerut să vadă cu ochii săi cum doarme ambasadorul, fiindcă, orice crede, dar așa ceva nu, și ce să spună alor săi care așteaptă îngrijorați acasă, că l-a găsit pe ambasador dormind? E de necrezut!*

afirmativ și deci să joace rolul sinistru de fost coleg cu individul a cărui pilozitate extinsă ieșea abundent de sub manșetele cămășii. Se așteptase să-i iasă în față un ins în uniforma aceea pe care o răspândise în țară, dar acum, în față, avea un orășean pe al cărui costum era cusut un fir galben pe buzunarul mic al hainei, un însemn, un fel de păianjen fără cap. Același însemn era și pe mâneca stângă a costumului albastru.

- Atunci asemănarea dumneavoastră cu acel coleg de demult, pe care l-am iubit ca pe un frate, a fost cea care mi-a adus dintr-o dată în față chipul colegului meu de la Saint-Cloud, chipurile noastre de copii cuminți mergând cu rândușul la biserica Santa-Brigita fecioara..

Ar fi vrut să-i atragă atenția asupra confuziei sau a schimbării intenționate a numelui colegului, dar și-a dat seama că dictatorul se dedublează, inventând pentru circumstanță povești pe seama cărora va râde ulterior când le va spune acoliților săi:

- Vă amintiți cum l-am făcut pe ambasadorul acela coleg de gimnaziu, apoi i-

am luat țara? Ha-ha-ha, cu consimțământul său! Ce frumos au capitulat și ce armament ne-au dat!... Săracul, habar n-avea de diplomație!...

Așadar, nu l-a oprit pentru a-i spune că aici e o confuzie, ci a tăcut și-a ascultat toată perorația care s-a încheiat cu un fel de legământ.

- Deci să nu uităm Saint-Hofgauerul nostru, să ne amintim mereu că am fost colegi!...

Și la celelalte întrevederi, încă patru de toate, patru în decurs de un an - acordate, i se spunea de fiecare dată, ca un fel de favoruri, pentru că un coleg rămâne totuși un prieten -, n-a apucat să expună poziția țării sale, să obțină eventuale garanții, un acord, un pact, pentru că pe „fostul coleg“ îl apuca nostalgia:

- Îți amintești cum stam noi în apă sub podișca de peste râul care taie pe din două orășelul și cum avea o scândur scoasă, noi aruncam apă tocmai prin locul

acela gol pe picioarele, vreau să spun între, fetelor care treceau și erau nevoite să dea pas mai mare peste spațiul acoperit?... Era, nu-i așa, o chicoteală plăcută...

La începutul noului an, s-a pomenit chemat la o recepție specială, dată, ciudat,

în onoarea sa, în cinstea „colegului de odinioară“. Recepția era fixată la ora prânzului. Toată noaptea dinainte, ambasadorul a stat treaz. A confruntat toate veștile și-a meditat mult ce e de făcut, căci acum nu mai era nici un dubiu a ceea ce se pregătește. Spre ziuă, o dată cu răsăritul soarelui, s-a culcat și-a cerut să fie lăsat să doarmă până către prânz. Cică în timpul somnului l-ar fi văzut totuși cineva, adică un sol din țara sa, care se strecurase printre unitățile militare strânse în cordon de-a lungul hotarului de la nord al patriei ambasadorului. Acesta spusese că nu crede că ambasadorul doarme, când țara sa este amenințată de invazie, dacă nu cumva e trădător sau a fost otrăvit. Cele spuse de sol le-au dat și lor, secretarilor de ambasadă și celorlalți funcționari, de gândit, fiindcă, într-adevăr, era un somn cu totul nepotrivit. Solul a cerut să vadă cu ochii săi cum doarme ambasadorul, fiindcă, orice crede, dar așa ceva nu, și ce să spună alor săi care așteaptă îngrijorați acasă, că l-a găsit pe ambasador dormind? E de necrezut!

Atunci a deschis ușa și s-a uitat prin



## Indira Spătaru

### Ruginesc

(Luceafărul, nr. 6/2000)

În ore târzii, la cafenea  
apar pictori și poeți - câte patru  
ba și actori fiindcă e grea  
atmosfera-n teatru  
Eu stau la o masă și  
aștept o conversație  
despre Radu Gyr sau Dali  
sau ceva despre creație  
Da-n jur tot omul clevețea  
Că nu-i bună politica  
Că artă nu prea vom avea  
Cât n-om produce ș-om mâncă.

În aceste condiții ingrate  
eu mă dezic de arte,  
prefer să stau aici la cafenea  
cu ceaiul la tâmplă  
și uitând de tot ce iubesc,  
văzând ce se-ntâmplă,  
să ruginesc.

Lucian Perța

lumina aceea puțină din cameră spre pat. Exact pe mijlocul patului, întins ca într-un sicriu, cu fața în sus, galbenă ca ceara, cu mâinile încrucișate pe piept, se afla ambasadorul.

- Nici n-ai zice că nu e mort - a zis solul întorcându-și capul spre cei de afară - , totuși, să vedem cu adevărat că nu mai e în viață - a mai zis solul ceva mai tare și-atunci ambasadorul, ca și când l-ar fi auzit, și-a desfăcut mâinile de pe piept, și-a oftat adânc, apoi s-a întors cu spatele spre ușă. Solul l-a tras iute înapoi și-a închis încet ușa.

- E de necrezut, de necrezut, și câtă nădejde ne pusesem în el!

- Așteptați, excelență, așteptați totuși până se scoală și-atunci îi veți afla cu adevărat gândurile. Noi nici unul nu credem să ne fi trădat. Când îi pomeneam de țara noastră, când îi rosteam doar numele, îl vedeam cum se înalță așa frumos și se uită departe ca spre un răsărit de mare - au zis toți oamenii aceia ce se găseau în jurul ambasadorului.

Se trăseseră toți în sala de recepție și așteptau. Nici n-a trecut ceasul întreg și ambasadorul acela înalt și gânditor s-a arătat în ținută de ceremonie și era ca un rege.

- Da, iubite Damastes, ce vânt te aduce la noi? Pari îngrijorat și grăbit!

- E greu de crezut, dar se pregătește o invazie, abia m-am strecurat prin coridorul de armată ce ne-a cuprins hotarul de nord. Nimeni nu mai poate trece de la noi înapoi, asta în ciuda tuturor

asigurărilor ce ni s-au dat.

- Și nouă ni s-au dat, dragul meu ministru, dar ce va fi, asta îți voi putea spune numai după ce mă voi întoarce de la recepția pentru care, cum vezi, m-am gătit. Se dă special, în onoarea mea, vreau să spun în onoarea țării noastre, ceea ce însemnează o asigurare de pace, dacă mă gândesc bine, dragul meu Damastes.

- Dar atunci de ce-au trimis soldați acolo, de ce atâta armată la hotarul cu noi? Se pregătește o invazie, Excelență, suntem amenințați?

- Că se pregătește sau că e pregătită, asta o știm și noi, dragă domnule Damastes, rămâne să vedem dacă va avea cu adevărat loc? Asta însă o vom ști numai după recepția de azi. Urați-mi succes și dați-mi voie să vă spun că vă îmbrățișez pe toți. Dacă până apune soarele nu m-am întors, plecați cum veți putea și luptați acolo pentru țara noastră.

A ieșit înalt și puțin aplecat înainte, și de la fereastră l-au privit toți cum se urcă în mașina ambasadei și se duce.

- Nu, nu cred să-l mai vedem vreodată - a zis solul Damastes și-a adăugat: noi suntem ca și prizonieri, numai fugind am mai putea scăpa. Deci, pregătiți-vă, domnilor, și fiecare fugă cu ce poate spre țara noastră. Să ne fixăm ieșirile secrete în cazul în care clădirea ne va fi înconjurată și ambasadorul nu se va întoarce, ba poate ar fi mai bine să ieșim de pe acum de-aici și-n afară să așteptăm rezultatul, să ne plimbăm prin preajmă ca niște pietoni. Totuși, cineva trebuie să rămână la telefon și-o veste bună s-o semnaleze din balcon fluturând o batistă albă, iar pentru una rea, să-și acopere fața cu mâinile și să stea mai multă vreme așa.

Lângă telefon a trecut primul-secretar al ambasadei. Era un tânăr frumos și elegant, încât hotărârea de a se sacrifica nu i se potrivea deloc, ba, cei ce se îndepărtau acum, s-au gândit că și hotărârea acestuia e cu înțelegere, dar ce importanță mai are o trădare în plus sau în minus. Totuși, în același timp se îndoiau și la aștepta, n-au renunțat.

În timpul acesta, în palatul de vară al dictatorului, petrecerea era în toi. Dictatorul parcă dansa. Într-un cerc mai larg în care îl avea în față pe ambasador, dictatorul spunea alte năzdrăvăanii din perioada lor gimnazială și toți se prăpădeau de râs, căci dictatorul nu ocolea părțile picante. Și râdea și el cu lacrimi, și topăia în acel cerc de colaboratori. Ba, într-un moment confuz al farsei, dictatorul s-a apropiat și l-a îmbrățișat pe ambasadorul-„coleg“, ca să-



Număr ilustrat cu reproduceri după lucrări de Ileana Micodin

și arate toată loialitatea, și câțiva, o clipă au încremenit, căci știau că doar ora mai trebuia comunicată, încolo, trecerea este iminentă, iar alții s-au uitat nedumeriți, fiindcă nu-l știau atât de sentimental pe dictator. Și ce îmbrățișare lungă, parcă nu voia să-i mai dea drumul.

Abia după un timp, ambasadorul l-a împins ca și când l-ar fi îndepărtat de el. Câteva clipe, dictatorul a rămas drept, apoi, privind cu ochii bulbucați pe cel din fața sa, s-a prăbușit pe spate, apucându-și un braț sub el.

Se aștepta să fie întrebat de cei de față de ce l-a omorât, dar după strigătul acela de spaimă, s-a făcut o liniște ciudată și toți s-au strâns într-o parte, fugind parcă de cadavru sau ca și când s-ar fi adunat să audă un discurs.

El, ambasadorul, s-a uitat la toți, în ochii fiecăruia se uita, apoi a aruncat pumnalul peste trupul de jos, ca și când iar fi așezat pe piept o spadă și-a zis:

- Era un mincinos josnic. N-am fost niciodată coleg cu el.



## UN „NEAMȚ”: MIRCEA ZACIU

S tirea că profesorul Mircea Zăciu a plecat de tot dintre noi m-a luat pe nepregătite; el mai „plecase” o dată, în 1990, când, ca și I. L. Caragiale s-a „nemțit”, adică s-a autoexilat în Germania, scârbit de agitația sterilă a conaționalilor, dar venea foarte des în țară participând din plin la viața literară.

Aș vrea să accentuez de la început că Mircea Zăciu (1928 - 2000), cu toată activitatea sa impunătoare de critic și istoric literar, a fost în primul rând un „profesor” și un „educator”, în sensul aceluia apostolat transilvănean indus de semnificația largită a conceptului iluminist de **Aufklärung**. Rătăcit printre valahii din urbea lui Bucur (era membru al Asociației Scriitorilor din București), transilvăneanul Mircea Zăciu aducea cu sine o stare de echilibru și seninătate ce lipsea obștei scriitoricești bucureștene, bârfitoare și umorală până la auto-descalificare. Era un om mai mult scund, cu o privire egală și aproape ștearsă care părea că nu ascultă ceea ce-i spuneai, retras în propria-i cochilie ca orice intelectual european, macerat de

spaiume interioare. În realitate, era un om drept, apărător al rigorilor morale și săritor în sprijinirea confratelui, indiferent cine îl solicita. Convorbirea cu el era liniștitoare, ca și cum prezența sa ar fi iradiat unde terapeutice misterioase.

Trebuie să recunosc că deși am scris o recenzie malițioasă la cartea sa de debut (**Masca geniului**, 1967), europeanul Mircea Zăciu nu mi-a arătat niciodată ranchiună, ci dimpotrivă mi-a demonstrat o prietenie și o colegialitate scriitoricească și universitară, de care alți scriitori sau universitari nu au fost în stare. Astfel, în 1981, fiind în juriul Premiilor Uniunii Scriitorilor, s-a bătut pentru cartea mea de critică (**Eseul despre textualizarea poetică**) și, dezvăluit, mi-a declarat că nu am luat premiul din cauza intervenției de ultim moment al lui E. Simion: „Domnule Mincu, eu nu vă înțeleg pe voi, bucureștenii. Iată că, în ultimul tur al votării, intervine colegul dumitale E. Simion care spune că dumneata ești tânăr și poți să mai aștepti și că, uite, a scos o carte Crohmălniceanu care n-a mai luat de mult premiu...”. La fel, fiind numit în comisia de concurs pentru un post de conferențiar la Universitatea din București (la care mă înscriisem), a făcut un referat bătaios în favoarea mea, dar și de această dată a câștigat Vicu Mîndra. E drept că atunci când își publică în **Jurnal** referatul cu pricina va observa, cu spirit echidistant, că nu am

fost acceptat la Universitatea din București din cauză că „nu mă vor colegii mei Nicolae Manolescu și Eugen Simion” cu care aș fi intrat „în concurență”. Iată o observație neașteptată, care pune lucrurile brusc într-o cu totul altă perspectivă.

La ultimele noastre întâlniri, după ce a aflat ce mi s-a întâmplat la Universitatea din Constanța, m-a îndemnat apăsător să mă întorc în Italia și să las vânzoleala de aici (universitară și scriitoricească) ce-mi este potrivnică. De curând, la ultimul Târg de Carte a venit însă întins către mine să-mi ceară să mă înscriu la concurs pentru un post de profesor la Universitatea din Cluj, care - credea el - va ști să mă primească altfel.

Am evocat aceste contacte semnificative cu profesorul Mircea Zăciu dintr-o datorie morală; de multe ori sprijinul său dezinteresat m-a întărit și m-a ajutat să rezist. Deși nu i-am fost student și nici discipol, el a fost alături de mine în momentele dificile cu o loialitate intelectuală luminoasă, aproape înduioșătoare. Nu mă îndoiesc că s-a comportat astfel cu toți cei care i-au stat în preajmă. Acum, când aflu că a fost secerat de instanța transcendentă, gândul meu pios îl ocrotește de clevetirile imunde ale invidioșilor. A plecat dintre noi un mare spirit european, căci prin dispariția lui Mircea Zăciu devenim mai săraci și mai neputincioși.

Marin Mincu

### babel pe main

Există cerșetori care, ajungând milionari nu s-au putut adapta noului stil de viață; au devenit apatici, depresivi. S-au sinucis...

Dar și invers: milionari care, după ce-au pierdut absolut totul, au preferat, cu-n nou avânt, să trăiască.

De-un optimism debordant, aceștia din urmă sunt și cei mai săritori dintre oameni: primii care te vizitează în lagărul de refugiați și care, de Crăciun și de Paște, te invită la un „all you can eat” caritativ la bapțiști cu nonșalanța cu care, în alte condiții, tot ei ar fi uitat poate, distrați, să te cheme la un cocktail monden în palatele lor...

De pildă prietenul meu cel mai bun, John/Ion, care, cu mâncatul corect al semințelor de dovleac, învață și-un minim de limbă română cu mine, este un adevărat om de lume și-un gourmet:

## ACEȘTI OAMENI MINUNAȚI

de THEODOR VASILACHE

Vorbește la fel de doct despre deliciale bucătăriei franceze din restaurantele jet-set-ului de pe cinci continente, dar și despre supă „cam lungă, dar cinstită” de la cantina săracilor din colțul străzii; și despre familia nobilă a vinurilor de Bordeaux, dar și despre rachiul alb băut în parc din punga de hârtie reciclată (spre liniștea poliției și a copiilor de toate vârstele de-aici care, văzându-l cum țuguie gura și suge din pumn, chiar cred - ipocriții - că Uncle bea, cum zice, lapte de crocodil ca să-i crească și lui dinții ce-i cam lipsesc...)

Jos pălăria, pentru acești oameni minunați!

Ei merită să moștenească pământul (și exact asta se și străduiesc, toată viața, să facă...)

Respect! Chiar și pentru simplul motiv că sunt singurii care, în caz de revoluție sau altă catastrofă ce-ar instala haosul în imensa lor țară, - uzând de cunoștințe solide din toate domeniile dar, mai ales, de-acei „savoir vivre” numai al lor ar mai putea pune lucrurile la locul lor pe grade și căpra reazănd implicit societatea pe sfintele ei principii așa cum este ea acum și cum, poate, e și normal ca să fie...



















Centrul istoric al Heidelbergului a găzduit vernisajul „Duett Figurativ“ al artistei plastice, originară din România, Elisabeth Sepi-Ochsenfeld.

Într-o atmosferă de plăcută înghesuală (dar cui nu-i place să fie „hautnah/lipit intim“ cu personalități culturale de talia unui Sami Damian, Johann Lippet, Horst Samson etc., cu ravisantele lor doamne sau, dacă nu, cel puțin cu grupul gălăgios și inconștient de tânăr al studentelor la Arte frumoase...?!), doamna Astrid Schuhmacher a prezentat noua „ieșire în lume“ a artistei ca pe o sărbătoare a iubitorilor de frumos, acolo pre-

## PREZENȚĂ LA HEIDELBERG

de THEODOR VASILACHE

zenți, cât și a galeriei al cărei afiș expoziția îl va ține până pe 4 aprilie. Tablourile - rod al unei stări de grație din ultimul an - sunt dedicate în exclusivitate lui Hartwig Ochsenfeld, soțul artistei.

Aflată la cea de-a 16-a expoziție personală, „Lili“ este una dintre figurile cele mai luminoase ale grupului „Timișoara '87“ (după anul emigrării forțate a „cenaclului“

artiștilor și scriitorilor bănățeni de limbă germană), atât prin seriozitatea cu care își asumă destinul artistic, cât și prin prietenie, ospitalitate, generozitate (promptă, eficientă și discretă), adică exact prin acele calități, prea rare în zilele noastre, dar pe care ea pare a le deține cu asupra de măsură. Și n-o spun numai eu!

## FESTIVALUL „PORNI LUCEAFĂRUL“

Concursul își propune să stimuleze cunoașterea operei eminesciene și creația poetică a tinerilor, cât și să sprijine debutul editorial al unor poeți prin editarea unor volume de poezii. Se va acorda un premiu al Asociației Scriitorilor din Iași pentru un volum de debut publicat. La această secțiune, cei interesați vor trimite două exemplare din volumele publicate în perioada 15 iunie 1999 - 30 mai 2000.

Concursul de creație se adresează celor care n-au debutat încă în volum și au împlinit vârsta de 39 de ani.

Lucrările vor fi expediate în următoarele condiții:

### POEZIE:

- un volum de 35-40 de poezii în trei exemplare, pentru secțiunea DEBUT ÎN VOLUM;

zece poezii în cinci exemplare, pentru celelalte premii;

### INTERPRETARE CRITICĂ A OPEREI EMINESCIENE:

- un eseu dactilografiat în trei exemplare, cel mult 15 pagini.

Toate lucrările vor fi semnate cu un motto. Într-un plic închis, care va însoți lucrările, vor fi introduse toate datele concurentului, inclusiv adresa, numărul de telefon. Același motto va figura și pe plicul închis. Lucrările vor fi trimise până la data de 10 mai 2000 pe adresa: Centrul Creației Populare, Botoșani, str. Unirii 16, cod 6800.

Festivitatea de premiere va avea loc în cadrul „Zilelor Eminescu“, în perioada 13-15 iunie 2000, la Botoșani, Vorona și Ipotești.

Un juriu format din scriitori, critici literari și reprezentanți ai organizatorilor va acorda premiile.

Juriul, de comun acord cu organizatorii, are latitudinea de a redistribui premiile. Relații la telefon 031/515448.

## Biblioteca noastră

- 1) **Nedespărțirea de Borges** (Sorin Comoroșan), proză, Editura Eminescu.
- 2) **Elegiile maligne** (Ioan Nistor), versuri, Editura Solstițiu.
- 3) **Poetica imaginarului românesc** (Valeriu Filimon), eseuri, Editura Grai și suflet.
- 4) **Sonete pascale** (Aurel M. Buricea), versuri, Editura Danubiu.
- 5) **Scrisori din insulele Balador** (Jacques Prévert - traducere de Valentina Pituț), proză, Editura Prier.
- 6) **Oameni care merg** (Ion Stratan), versuri, Editura Premier.
- 7) **Spre un nou umanism** (Ștefan Teodorescu), eseuri, Editura Solstițiu.
- 8) **Poeme** (Gavril Ciuban), versuri, Editura Limes.
- 9) **Înainte de exod** (Viorica Răduță), proză, Editura Didactică.
- 10) **Doar liniștea ierbii** (Werner Lutz), versuri, Editura Familia.
- 11) **Poemul animal** (Liviu Ioan Stoiciu), proză, Editura paralela 45
- 12) **Grijania** (Liviu Ioan Stoiciu), versuri, Editura Călăuza.
- 13) **Jurnal de ludic** (Bogdan Ulmu), jurnal, Editura Bolta Rece.
- 14) **Viața poeziei** (Ion Sugariu), eseuri, Editura Marineasa.
- 15) **De durut mă doare cerul** (Horia Ion Groza), versuri, Editura Criterion.











1). Ana Blandiana, o poetă care nu-și mai ține promisiunile. Încă nu ne-a încredințat versurile spre publicare!

2). Poetul Sergiu Adam privește, amuzat, spre *Ateneu*.

3). O masă bogată cu convivi binecunoscuți: Laurențiu Fulga, Radu Boureanu, Sânziana Pop, Cornel Regman și alții.

4). În timp ce Vasile Nicolescu e atent la aparatul de fotografiat, Marin Preda nu-l scapă din ochi pe Eugen Jebeleanu. Are și de ce.

5). Când D. R. Popescu se prefăcea că doarme, Al. Balaci nu scăpa momentul să-l sărute pe Al. Rosetti.

